

2025中国大运河文化带京杭对话在京开幕 擦亮文化名片 激发运河活力



本报北京5月29日电 (记者 陈黎明 刘晨霞) 为期两天的2025中国大运河文化带京杭对话29日在北京大运河博物馆开幕,主题为“千帆竞发·运河通济”。本次对话由北京市政府新闻办公室、浙江省政府新闻办公室、杭州市政府等主办。开幕式上,来自海内外的多位学者嘉宾围绕艺术创作、历史文化、东西方文化交流等分享了大运河文化带建设的成果和经验。

“你好,我想寄一个快递,能帮我找个纸箱包装一下吗?”

“好的同学,介意我们使用回收的纸箱吗?”

“不介意哦。”

近日,浙江大学紫金港校区白沙邮递服务站内,大一学生邓凯坤正在寄递区寄送东西。工作人员从服务台后边为他找出一个使用过的纸箱,用比寻常胶带更窄的可降解胶带封装,贴上面单,大功告成。

这个场景是白沙邮递服务站的常规操作。“在这里寄东西,用的纸箱基本是回收的。”站在服务站门口,浙江大学后勤集团党委书记、董事长姚信指着一个绿色回收装置说,从2016年建站开始,服务站就设置了快递包装回收箱,平时师生前来取快递时,可以把拆完的快件放到回收箱里,工作人员会定期把可二次利用的回收到仓库,供师生免费使用。目前,浙江大学师生在校14个邮递服务站寄件用的纸箱,90%都来自回收利用。

浙江大学的“回箱计划”是浙江推动

摩友欢聚



当好海上两廊“施工队长”

——记舟山市定海区文化和广电旅游体育局局长、党组书记孙艳青

弘扬“六干”作风 激励实干担当

“看镜头,比个耶——”每到节假日,舟山市定海区文化和广电旅游体育局局长、党组书记孙艳青总爱到定海区东海云廊去看,顺便当起摄影师,熟练地对焦、按快门,将游客们一张张灿烂的笑脸与眼前美景一同定格。

东海云廊,定海当下最热门的打卡地之一。这条长达25公里的生态绿道宛如巨龙盘踞在山腰间,巧妙串联起城邑、山体、海湾等风光,绿道两旁富有海洋历史、文化特色的人文景观更是让人流连忘返。很多人不知道,云廊最早只是定海五水水利工程的一条施工便道,如今能成为当地文旅的一张金名片,离不开孙艳青的参与推动。

在千岛之城舟山,定海海岛特色优势并不明显,过去一到节假日,不少人选择离岛出游。身为定海文旅领头人,孙艳青从上任起就努力求变,东海云廊上的一连

串网红打卡点,见证了她为定海文旅破局的辛勤付出。

状元阁,地处东海云廊鼓山段,是云廊热门观景点之一,参与状元阁建设的老沈经常能和孙艳青在这里相遇。三四年前,状元阁建设之初,他们一个是木结构建建筑的行家里手,一个是力求完美呈现设计方案的“督工局长”,可谓“不打不相识”。“第一次碰面不太愉快,局里提出的方案复杂、不易落地,工期又很紧张。”老沈指着状元阁精美的木刻雕花说,起初还为雕花图案和孙艳青“杠”上了。

“我们当时觉得雕花只是施工的一小部分,不是工作重点,在有限的工期内,刻一些简单的图案就够了,但孙局长要求花的造型和状态更加丰富一些。”他坦言,木匠师傅们一开始不认可也不理解。孙艳青就拿着图纸,耐心和师傅们解释木刻雕花的含义。在她看来,状元阁不只是一座建

筑,更是一件作品,每处细节都要让游客感受到定海文旅的用心。施工团队被她的较真所折服,最终按要求完成了雕花施工。

不仅如此,为了让东海云廊从众多文旅点脱颖而出,孙艳青还结合现代设计理念,提出增设击鼓祈福等环节的设计建议,既激活了定海状元文化、海防文化,又提升了游客观景游玩体验。在各方努力下,2023年5月27日,全长25公里的东海云廊正式启用。用心有了回馈,五湖四海的旅游团接踵而至,世界定向排位赛、全国徒步大会等赛事也纷至沓来。

从东海云廊开始,定海文旅发展新空间被不断打开。“定海乡村分散,想要发展得抱团。”孙艳青再次有了新思路,着手打造贯通8个镇街、32个村社的东海百里文廊。“一开始,位于马目村的‘风车公路’不在规划范围内,但已有不少游客自行前往游览。”孙艳青因势利导,带领团队修路栽树、设置露营点位、举办趣味运动会等,让东海百里文廊一开放就火爆出圈,还带动了周边村庄的农产品

销售。孙艳青说,眼下游客的诉求已经从“看风景”向“享生活”转变,文旅产业也要顺势而为。一年多来,这条集农文旅于一体、被长三角游客“N刷”的公路,成了名副其实的共富廊道,为定海乡村吸引游客超230万人次。

“岂能尽如人意,但求无愧于心。我一直将这句话牢记在心。”在孙艳青的工作日志首页,有两组醒目的数字,2024年定海区全域接待游客803.1万人次,比上年增长12.2%;过夜游395.26万人次,比上年增长19.3%。

喜欢创新求变的孙艳青如今又有了新目标——让更多人爱上定海。“最近,我们想在定海打造沉浸式体验场景。”她向记者展示了一段身着古装的女子在古城门外跳舞的视频,这段定海文旅策划的宣传片评论区已经有了不少留言。文旅新玩法的成效还有待时间检验,但人们对定海文旅工作充满了信心,其中一条留言这样写道:“八方游客慕名而来,定海定会更好。”

(本报记者 周杭琪 王璐怡)

宁波舟山港前四月集装箱吞吐量高速增长

本报宁波5月29日电 (记者 胡静漪 通讯员 洪宇翔 胡锦渠) 26日至29日,2025海丝港口合作论坛在宁波举办。记者从现场了解到,1月至4月,宁波舟山港完成集装箱吞吐量1356.8万标箱,同比增长9.9%,在中美关税调整背景下保持高速增长。

具体来看,1月至4月,宁波舟山港外贸出口重箱同比增长超10%,尤其是东南亚、南美洲、非洲等新兴市场区域增幅超20%,为整体箱量增长奠定基础。

宁波舟山港股份有限公司董事、副总经理滕亚辉告诉记者,此前面对关税挑战,稳航线的同时,宁波舟山港紧盯南美、中东、欧洲等具有较大增长潜力的市场,积极拓展

增量货源。针对多元市场,港口推动物流降本提效,27日,宁波舟山港“中欧快线”启动常态化运营。该航线在今年初首航成功,从宁波舟山港直达德国威廉港仅需26天,较传统模式缩短约三分之一航时,主要帮助电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”产品和跨境电商货物高效开拓欧洲市场。

提升港口能级,连通能力是关键。目前,宁波舟山港的海运快线已辐射东南亚、欧洲、中东等主要航区,在这些市场布局的海外物流节点增至10个,辐射“一带一路”主要区域;对内,在沿海、沿江、沿河、沿铁布局拓展国内物流节点,海铁联运班列达27条,辐射全国16个省(区、市)。

浙里焕新消费季开启

本报杭州5月29日讯 (记者 李洁薇 通讯员 陈少筠 虞文灏) 29日,“购在中国 浙里焕新 美好生活”2025浙里焕新消费季暨外贸优品进街区系列活动在杭州星光大道步行街启动。

据介绍,本次活动呈现四大亮点。一是品类更全,与往届相比,本次主题展区不仅涵盖了消费品以旧换新全品类,还特别增设了智能AI产品、绿色家居、适老化科技等多元场景,同时吸引了众多浙产外贸优品参展,现场汇聚近80个品牌的各类产品。二是产品更新,各参展商纷纷将自家最新产品带到活动现场,例如,绿源、爱玛、立马等品牌带

来新款电动自行车。三是力度更大,本次活动开启政府补贴、品牌让利、平台满减、金融助力四重优惠模式。中国银联浙江分公司联合20家银行叠加投入补贴,消费者单次最高可获得200元立减券。此外,

众多平台企业和也纷纷响应,推出百亿规模的让利举措。四是服务更优,活动期间,浙江启动消费品以旧换新“五进”活动,即进社区、进企业、进平台、进机构、进展会,构建“政策直达、回收便捷、服务高效”的全链条生态,打通政策落地“最后一公里”。据悉,6月至12月期间,全省11市同步发力,将举办超500场活动。

“大师对话:鲁迅与高尔基”系列文学活动在杭举行 见证两颗伟大心灵相遇

本报杭州5月29日讯 (记者 林婧) “鲁迅和高尔基在刻画民族性格上有何异同?”在“民族文学的伟大烛照者:鲁迅与高尔基跨时空对话”活动现场,一名名青年学子举手提问。

这是2025“大师对话:鲁迅与高尔基”系列文学活动中一场文学思想火花的碰撞。29日晚,鲁迅长孙、鲁迅文化及基金会会长周令飞,高尔基后代佩什科夫·季莫菲·米哈伊洛维奇,高尔基世界文学研究所研究员舒甘·奥尔加·弗拉基米罗夫娜,高尔基研究专家、南京师范大学教授汪介之,鲁迅研究专家、浙江大学教授黄健等5位嘉宾,围绕鲁迅与高尔基的文学成就、文化影响,以及对中俄文化交流的启示等方面展开精彩探讨。

2025年是中俄文化年。记者了解到,2025“大师对话:鲁迅与高尔基”系列文学活动由浙江省作家协会、鲁迅文化基金会指导,浙江文学院(浙江文学馆)、北京语言大学鲁迅与世界文化研究院、浙江大学外国语学院、浙江大

学中华译学馆主办,杭州市钱塘区文学艺术界联合会、杭州市西湖区文学艺术界联合会协办,自5月28日至5月30日在杭州举办。

活动邀请了两位作家的后裔代表、家乡代表、相关研究专家等嘉宾,到访杭州、绍兴多地,进行多种形式的互访交流。

活动期间,嘉宾们参观了浙江文学馆的“当鲁迅遇见高尔基”图片展及其他展厅并互赠藏品,传递中俄友好情谊,并走进鲁迅执教过的杭州高级中学的钱塘学校校园,进行鲁迅、高尔基诗文品读朗诵活动。接下来,他们还将赴西湖区外桐坞村、铜鉴湖等地参观调研,并前往鲁迅的故乡绍兴,回到“大师对话”活动的缘起地,继续对话之旅。

“大师对话”国际交流活动以“鲁迅”符号对标世界各国文豪,开展以鲁迅为代表的中国文学界与世界各国文学界的对话交流,2014年以来已举办12场,分别对话雨果、托尔斯泰、泰戈尔等12位世界文豪。

浙江国有控股上市公司总市值突破1.14万亿元

本报杭州5月29日讯 (记者 朱承 通讯员 周成杰) 记者在29日举行的“在浙里看国企”2025年浙江国有控股上市公司集体业绩说明会上获悉,截至目前,全省境内外国有控股上市公司已达79家,其中2024年以来新增3家,总市值突破1.14万亿元。省属国有控股上市公司达29家,其2024年度资产总额、净资产占省属企业比重均为48%左右,营业收入和利润总额占比则分别高达73%和83%。

拓展全球市场、加强科技创新、履行社会责任等是浙江国有控股上市公司当前聚焦的重点。“我们已将海外市场作为未来重点发展战略。”运达能源科技集团党委书记、董事长陈桥介绍,当前公司已在参与建设全球最大的源网荷储示范项目,正在交付中东地区最大的IPPF陆上风电项目,中标欧洲单体容量最大的陆上风电项目,率先将中国风电技术、标准以及解决方案输出至海外。

检察机关高效保护未成年人合法权益

本报杭州5月29日讯 (记者 陆斯超 通讯员 阮家骅) 29日,记者从省检察院以“高质效办好每一起涉未案件 共护浙里花开”为主题的新闻发布会上获悉,我省检察机关坚持依法惩治和精准帮教并重,积极落实“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念,未成年人犯罪防治工作取得初步成效。

会上,省检察院通报了2024年全省未成年人检察工作情况。在严惩侵害未成年人权益犯罪方面,全省检察机关坚持“零容忍”态度,依法从严从快批捕、起诉各

类侵害未成年人犯罪。同时,联合公安、妇联等部门建成“一站式”办案区105个,实现县域全覆盖。

为高质效保护未成年人合法权益,检察机关促推“六大保护”,协同各方多措并举织密未成年人保护网,在推动完善学校保护工作机制上,全省检察机关在1103所中小学校开展普法宣传1583场次。

省检察院积极探索数字化帮教新路径,建成“浙里花开·未成年人检察综合司法保护平台”,将涉罪未成年人纳入线上帮教。